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Bevezető gondolatok
Csaknem két évtizeddel azt követően, 
hogy Szomáliában mintegy 300 ezer 
ember vesztette életét a polgárháború 
által előidézett éhínség következtében, 
az ENSZ 2011. július 20-án, ismét éhín-
ség által sújtott övezetnek deklarálta az 
ország egyes részeit. Szokásához híven 
a nemzetközi közösség vészharang kon-
gatása a világ figyelmének felkeltésére 
és egyben a humanitárius beavatko-
zás felhívására szolgált, viszont a leg-
több állam, habár elismerik a fenyegető 
katasztrófa mértékét, egyelőre vonako-
dik a klasszikus bukott államnak szá-
mító Szomáliában szerepet vállalni. 
1993-ban az ENSZ történelmének leg-
grandiózusabb nemzetépítő misszió-
ját próbálta meg végrehajtani az Afrika 
szarván található országban, a vállalko-
zás azonban kudarcba fulladt. A nem-
zetközi helyzet ugyan más volt, de Szo-
mália jelenlegi és akkori állapota kísér-

tetiesen hasonló, éppen ezért az 1990-es 
évek elején az Egyesült Államok gyám-
kodása mellett végrehajtott sikerte-
len ENSZ-misszió történetén keresztül 
lehet a legjobban bemutatni a jelenlegi 
helyzet komplexitását. 

A bukott állam jellemzői
A bukott államok jellemzője, hogy a 
bukást előidéző belső konfliktus mély 
társadalmi, politikai és sok esetben 
etnikai, vallási gyökerekkel rendelke-
zik. A központi kormányzatnak kettő, 
de legalább egy felkeléssel kell egyide-
jűleg szembenéznie, miközben kemény 
küzdelem folyik a különböző frakciók 
között is. Az állam működésképtelen-
sége akkor válik nyilvánvalóvá, ami-
kor az erőszak totális belháborúvá fajul, 
aminek következtében a mindennapi, 
normális élet infrastruktúrája fokoza-
tosan bomlásnak indul, majd működés-
képtelenné válik.1 
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A polgárháborút előidéző okok – 
etnikai, vallási, nyelvi és a közössé-
gek közötti gyűlölet – között a kap-
zsiság is szerepet játszik, különösen 
akkor, amikor valamelyik népcsoport 
által ellenőrzött területen olyan értékes 
nyersanyagokat találnak, mint az olaj. 
A polgárháborúban meggyengült állam 
nem képes ellenőrizni a határait, vala-
mint bizonyos területek fölött egysze-
rűen elveszti az irányítást. A hivatalos 
kormányzat hatalma legfeljebb a fővá-
rosra, és néhány etnikailag specifikus 
területre terjed ki. A bukott állam egyik 
mérőeszköze pontosan az, hogy mek-
kora földrajzi terület felett tud a köz-
ponti kormányzat hatalmat gyakorolni, 
továbbá az, hogy mennyire névleges 
a kormány hatalma a vidéki városok, 
utak, víziutak fölött.2 A bukott állam 
nem képes garantálni az állampolgárok 
biztonságát, így a lakosság kénytelen 
a környéket uraló hadúrhoz fordulni 
védelemért. Az állam működésképte-
lensége az élet minden területére kiter-
jed. Megszűnik az egészségügyi ellátás, 
összeomlik közigazgatási-, igazságszol-
gáltatási-, rendfenntartói-, valamint a 
közoktatásirendszer és szétrombolódik 
az infrastruktúra.3 

Az élet minden területét átszövő 
hihetetlen mértékű korrupcióban meg-
gazdagodó uralkodó elit, illetve a had-
sereg vezetői vagyonukat külföldre 
menekítik, miközben a GDP gyakorlati-
lag a minimumra csökken. A gazdasági 
élet működésképtelenségével felvirág-
zik a csempészet, aminek köszönhetően 
nagy mennyiségű fegyver halmozó-
dik fel az országban. Az ilyenkor bekö-
szöntő természeti katasztrófa, illetve az 
ember által előidézett háborúk csakha-

mar éhínséget okoznak, ami a lakossá-
got folyamatos vándorlásra és menekü-
lésre kényszeríti.4 

Az összeomlott állam a bukott állam 
szélsőséges formája. A központi kor-
mányzat és fennhatóság teljes hiányá-
ban, az összeomlott állam csak föld-
rajzi fogalom. Az állam összeomlásá-
val, szubállami szereplők veszik át a 
régiók felett az uralmat, kiépítik saját 
biztonsági hálózatukat, szankcionálják 
a kereskedelmi tevékenységet, és még 
nemzetközi kapcsolatokat is létesíte-
nek.5 Az összeomlott állam legjobb pél-
dája Szomália.

Szomália 
Az Afrika szarván lévő Szomália har-
cias törzseiről és iszlám hitüket kemé-
nyen védelmező harcosairól már a 14. 
században említést tesznek. Mivel a 
terület nyersanyagokban igen szegény, a 
szűkös erőforrások birtoklása mindig jó 
ok volt a háborúra. A háborúk, valamint 
az agresszió elkerülésében komoly sze-
repe volt a nagy tekintélynek örvendő 
véneknek. A modern fegyverek meg-
jelenésével és gyors elterjedésével ez a 
hagyomány azonban felborult. Puskával 
jóval könnyebb volt ölni, mint dárdá-
val, ezt a problémát súlyosbította az az 

„Az élet minden területét 
átszövő hihetetlen mértékű 
korrupcióban meggazdagodó 
uralkodó elit, illetve a hadse-
reg vezetői vagyonukat kül-
földre menekítik, miközben 
a GDP gyakorlatilag a mini-
mumra csökken.”
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öntörvényű felfogás is, hogy a szomálik 
úgy gondolják, hogy csak saját maguk, 
illetve Isten mondhatja meg, hogy mit 
csinálhatnak, mit nem.6

Szomáliát az 1884-85-ös berlini 
konferencián osztották fel. Ogadent és 
Haud-ot Etiópiához csatolták, Dzsibutit 
nyugaton Franciaország kapta, valamint 
a Kenyával létrehozott határ Dél-Szo-
máliát osztotta ketté. A Szomáliában 
benyomuló hatalmak az 1900-as évek 
elején ízelítőt kaphattak a szomáli har-
ciasságból, mikor 20 éven át tartó hábo-
rút vívtak a britek által csak „őrült 
mollának” hívott Mohamed Abdullah 
Hassan sejk függetlenségért harcoló 
csapataival. A háború és az általa elő-
idézett éhínség következtében Szomália 
lakosságának 1/3-a pusztult el.7

A két világháború közötti időszak-
ban Afrika szarváért Nagy-Britannia 
és Olaszország versengett egymással. 
Mivel Szomáliát képtelenség volt tel-
jesen irányítása alá vonni, az 1920-as 
években Nagy-Britannia először a terü-
let feladásán gondolkodott, de Etiópia 
1935-ös olasz inváziója miatt a terület 
megtartása mellett döntött.8 

A második világháború utáni évti-
zedekben Szomália északon brit, délen 
pedig olasz igazgatás alá került. Mind-
két hatalom a terület gyors kiürítésében 
volt érdekelt, mivel egyik sem rendelke-
zett olyan gazdasági erővel, amelynek 
segítségével a fejletlen és visszamaradt 
szomáliai városokat, illetve tartomá-
nyokat újjá tudták volna építeni. Szo-
mália korlátozott belső gazdasági erő-

Szomália

Forrás: 
4gwar.files.wordpress.com 
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vel rendelkezett, ami kétségbeejtően 
kevés volt ahhoz, hogy erőműveket, 
utakat, iskolákat, csatorna- és vízháló-
zatot építsenek.9 Más afrikai államokkal 
ellentétben azonban Szomália erős na- 
cionalista érzülettel ugrott neki a füg-
getlenségnek, aminek alapja a közös 
nyelv, a pásztori társadalom hagyomá-
nyain és tradícióin alapuló kultúra, vala-
mint az iszlám hit volt. Harcias hírük-
nek köszönhetően a szomáli területek 
lakossága egységesen homogén tudott 
maradni, azonban az 1960-ban bekö-
vetkezett függetlenség nem volt teljes, 
mivel nem az eredeti Nagy Szomália 
területei váltak egységesen függetlenné. 
A Kenya északi részén fekvő szomálik 
által lakott területek, valamint Ogaden 
és Dzsibuti továbbra is idegen országok 
fennhatósága alatt maradt. Ugyanakkor 
a függetlenné vált területeken a belső 
egység megteremtése óriási kihívást 
jelentett, mivel a szenvedélyes nacio-

nalizmus alatt a klán-családok rendsze-
rén alapuló komplex társadalom rejlett 
és rejlik mind a mai napig. Mindegyik 
klán-család alklánokra oszlik, ez adja 
az egyén identitás alapját, és nem pedig 
az, hogy honnan származik. Öt nagy 
klán-család létezik, mely a szomáli 
nemzetet alkotja: a Darod, a Hawiye, az 
Isaq, a Dir és a Digil-Mirifleh. A klán 
struktúra határozza meg az alá- és fölé-
rendeltségi viszonyokat, illetve a politi-
kai hovatartozást. A rendszer igen insta-
bilnak bizonyult, amit csak addig lehe-
tett egységben tartani, ameddig a „Nagy 
Szomália” álom elérhetőnek tűnt.10

Mohammed Siad Barre 
és a tudományos szocializmus
Miután a nyugati hatalmak elutasították 
a függetlenné vált Szomália azon kéré-
sét, hogy segédkezzenek egy modern, 
a Nagy Szomália álom kivitelezésére 
alkalmas hadsereg felállításában, Szo-

Egy menekült élelemhez jut a dadaab-i táborban. Forrás: Roberto Schmidt/AFP/Getty Images
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mália 1963-ban gyorsan elfogadta a 
Szovjetunió ajánlatát, amely egy 10 
ezer fős hadseregre és egy kisebb légi-
erő felszerelésére vonatkozott. Az ezt 
követően 1964-ben Etiópiával vívott 
háború azonban gyors vereséggel vég-
ződött. 1969-ben katonai puccs segít-
ségével Mohammed Siad Barre vette 
át a hatalmat, aki Szomáliát marxista 
állammá nyilvánította. Barre életre 
hívta a Szomáli Forradalmi Tanácsot 
(Somali Revolutionary Council), amely-
nek tagjai nagyrészt a hadsereg tiszt-
jei közül kerültek ki. Rendszerét a tudo-
mányos szocializmus alapján akarta fel-
építeni, amellyel párhuzamosan lépése-
ket tett a klán rendszer felszámolására, 
igyekezett csökkenteni az iszlám sze-
repét, valamint szocialista gazdasági 
rendszert próbált meg bevezetni. Tervei 
végrehajtásához a Szovjetuniótól kért és 
kapott segítséget. A Barre rezsim korai 
szakaszában a szegénység, fejletlenség 
és az erőszak továbbra is fennmaradt, 
de az ország központi hatalom alatt tör-
ténő egyesítése megteremtette a stabili-
tás lehetőségét.11 1972-ben a szovjetek 
Berbera kikötőjének használatért cse-
rébe beleegyeztek, hogy felszerelik a 
szomáli hadsereget. 1977-re a Szomália 
hadserege már 37 ezer főt számlált, ren-
delkezett nehéz tüzérséggel és moderni-
zált légierővel is.12 

A szovjetek addig voltak érdekeltek 
Szomália támogatásában, míg a szom-
szédos Etiópiában sikeres kommunista 
államcsíny következtében hatalomra 
nem jutott Mengistu Haile Mariam. 
Ettől kezdve az ősellenségeknek gya-
korlatilag szocialista testvérekké kellett 
volna válniuk, ami Barre számára elfo-
gadhatatlan volt.13 Mikor Mengistunak 

gondjai akadtak Eritreában, Barre elér-
kezettnek látta az időt, hogy valóra vált-
sák a dédelgetett Nagy Szomália ter-
vét, és reguláris csapatokat küldött 
Ogadenbe az ottani lázadás támogatá-
sára. Két hónapon belül Ogaden nagy 
részét elfoglalták. Mikor Barre további 
katonai felszerelést kért, a szovjetek 
visszautasították, ezért felbontotta a 
velük kötött Barátsági és Együttműkö-
dési Megállapodást, és kiutasította őket 
az országból. Ezt követően a szovjetek 
teljes súllyal az etiópok mögé álltak, 
akik kubai segítséggel 1978 márciusá-
ban tönkre verték az Ogadenben lévő 
szomáli hadsereget.14 

Az ogadeni háború elveszésével 
Barrenak nehézségei támadtak a hata-
lom megtartásával. A szomáli harci kul-
túrában a vereség a gyengeség jele, és 
egyben lehetőség arra, hogy a vezért 
leváltsák. A vereség következménye-
ként a Darod klánba tartozó Majerteyn 
alklánból származó tisztek megpróbál-
ták Barre-t megbuktatni.15 A lázadás 
leverését követően néhány vezetőjük 
Etiópiába menekült, ahol megalapítot-
ták a Szomáli Üdvözülés Demoktratikus 
Frontot (Somali Salvation Democratic 
Front – SSDF), és gerilla háborúba kezd-
tek Barre rezsimje ellen. Az ellenállás 
terjedésének következtében létrejött a 
második gerilla mozgalom is, a Szomáli 
Nermzeti Mozgalom (Somali National 
Movement – SNM), amelyenek tag-
jai az Isaq klánból kerültek ki, szintén 
etióp támogatással.16 

Barre kemény katonai és gazda-
sági intézkedésekkel válaszolt. Szakítva 
korábbi politikájával, hatalmának meg-
tartása érdekében kihasználta a klán 
rivalizálásban rejlő előnyöket, támasz-



26 Erdős Attila – Szomália: A nemzetépítés kudarca

kodva saját klánjára a Darodba tartozó 
Marehanra. 1987-re a hadsereg tiszt-
jeinek a fele a Marehan vagy az ahhoz 
tartozó klánokhoz tartozó emberek-
ből került ki.17 A klánok közti rivalizá-
lás felélesztése előrevetítette a fennálló 
politikai rend meggyengülését és egy-
ben a polgárháború rémképét. 

Szovjetellenességének következtében 
a Barre rezsim nyugati segélyt kapott. 
Az Egyesült Államok az 1980-as évek-
ben 800 millió dollár értékű támoga-
tást adott Szomáliának, ennek negye-
dét fegyverben a kikötők használatának 
cseréjébe. Az Egyesült Államok mel-
lett Olaszország is 1 milliárd dollárnyi 
segélyt nyújtott, felét katonai felszerelés-
ben. A segélyt Barre arra használta, hogy 
a hozzá hű embereket megjutalmazza és 
gazdaggá tegye. Egy 1988-as Világbank-
tanulmány szerint az élelmiszersegélye-
zés 14-szer gyorsabban nőt, mint az élel-
miszerfogyasztás. Szomália önfenntar-
tóból, élelmiszer importőrré vált.18 

1987-ben Szomália északi részén 
lázadás tört ki, Barre 1988-ban kölcsö-
nös megállapodást kötött Mengistuval, 
miszerint egyik sem támogatta a másik 
politikai ellenfelét, ezáltal Mengistu 
csapatokat tudott a szomáliai határról 
Eritreába vezényelni, Barre pedig esélyt 
kapott arra, hogy szétzúzza az Észak-
Szomáliában tevékenykedő SNM-t. 
A megállapodás következményeként a 
lázadók fokozták tevékenységüket és 
néhány várost ostrom alá vettek, köz-
tük a régió fővárosát Hargeisa-t is. 
A felkelők elleni harcokba Barre beve-
tette a légierőt, amelynek következmé-
nye a városban élő civilek százai esetek 
áldozatul a bombázásoknak. A hadmű-
veletek alatt Barre gyakorlatilag elvesz-

tette államfői státuszát, és klánvezérként 
viselkedett.19 

A külföldi segélyek elapadtak, 
1988-ban az Egyesült Államok beszün-
tette a katonai, majd 1989-ben a gazda-
sági segélyezést, és ezzel párhuzamosan 
Olaszország is megvonta a támogatá-
sát. A klán háborúk közepette az ország 
a szétesés felé haladt. Az ogadeniek a 
Darod klánból megalapították a Szomáli 
Hazafias Mozgalmat (Somali Patroitic 
Movement), valamint a Hawiye, az 
ország középső részét, és Mogadishut is 
ellenőrzés alatt tartó klán, létrehozta az 
Egyesült Szomáli Kongresszust (United 
Somali Congress – USC).20 1989-re 
Szomália a nyílt polgárháború szélére 
sodródott. Barre, hogy időt nyerjen, 
1990-re általános választást ígért, de 
elkésett, ugyanis az ellenzéki csoportok 
fegyveres felkelőkké váltak, és meg-
kezdték előrenyomulásukat Mogadishu 
felé. Majdnem egyéves harc után Barre 
elmenekült Mogadishuból Kismayuba, 
de a felkelők onnan is kiűzték, akárcsak 
Szomália nagy részéről.21

Szomália szétesése, Mohammed 
Farrah Aidid felemelkedése
Barre legyőzésében kulcs szerepet ját-
szott az USC vezetője, Mohammed 
Farrah Aidid, akinek milíciája a Habar 
Gedir-ből, a Hawije alklánjából került 
ki. Aidid csapatai Barre elűzése után 
megörökölték a hadsereg felszerelésé-
nek nagy részét, így ő maga gyakorlati-
lag Szomália legerősebb hadurává vált. 
1991. január 29-én azonban az USC név-
leges vezetője Ali Mahdi elnöknek kiál-
totta ki magát, ami miatt Aidid és Mahdi 
milíciái között összecsapások bontakoz-
tak ki. Mogadishu csatatérré változott, 



27Afrika Tanulmányok – Válsággóc

utcáit ellepték az egymással harcoló fia-
tal milicisták szájukban khat-tal (kábí-
tószer tartalmú növény levele), kezük-
ben pedig AK-47-es kalasnyikovokkal, 
valamint megjelentek a konfliktust jól 
szimbolizáló Toyota terepjárók felsze-
relve szovjet gyártmányú gépfegyve-
rekkel (Technicals).22 A harcok követ-
keztében, melynek során többször is 
aknavetők és ágyúk bevetésével támad-
ták egymást a szemben álló felek, az 
egykor az Indiai-óceán ékkövének tar-
tott Mogadishu belvárosa romhalmazzá 
vált.  

Néhány hónappal bukása után Barre 
szülőkörzetében sereget toborzott, és 
megkezdte menetelését a főváros felé, 
felégetve és kirabolva minden egyes far-
mot, ami az útjába került. Aidid és Barre 
milíciái a Szomália éléskamrájának is 
tartott termékeny, a Jubba és a Shebelle 
folyók által határolt területen harcoltak 
egymással. A folyamatos összecsapá-

sok miatt nem lehetett dolgozni a föl-
deken, a farmerek maguk, terményeik-
kel és állatállományukkal együtt gyak-
ran áldozatául estek a területen foszto-
gató csapatoknak.  A földművelő népes-
ség nyomora, az egész szomáli nép nyo-
morává vált, mikor az éhínség megje-
lent az országban. A kialakuló káosz-
ban Aidid jelentette az egyetlen biztos 
megoldást, gyakorlatilag a segélyszer-
vezetek is tőle kértek segítséget, így 
jött létre az a különös szimbiózis, hogy 
az a hadúr segítette a segélyszerveze-
tek munkáját, aki miatt részben ezekre 
a szervezetekre szükség volt. Aidid volt 
az egyelten, akiknek elég tekintélye és 
hatalma volt ahhoz, hogy biztonságot 
szolgáltasson.23 

UNOSOM I
A Szomáliában fenyegető éhínség 
hírére a világ, amely ekkoriban a Bal-
kánon kibontakozó krízissel volt elfog-

A víz a legnagyobb kincs a menekülttáborokban. Forrás: Roberto Schmidt/AFP/Getty Images
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lalva, csak nehezen mozdult. A helyze-
tet súlyosbította az, hogy az anarchiá-
ban a milicisták kifosztották a kikötők-
ben lévő segélyszállítmányokat, amit 
később pénzért értékesítettek.  A Nem-
zetközi Vöröskereszt már 1991 decem-
berében felhívta a figyelmet a közelgő 
katasztrófára, de mivel az ENSZ és a 
többi segélyszervezet nem volt jelen, 
ekkor még nem sikerült elérnie a beavat-
kozást.24 A segélyezést nehezítette, hogy 
a segélyszervezetek védelem hiányában 
kénytelenek voltak a milíciák harco-
sait felfogadni a szállítmányok kíséré-
sére, akik viszont elképesztő összegeket 
kértek szolgálataikért, amit az út végére 
érve a legtöbb esetben zsarolással meg-
sokszoroztattak.

Szomália humanitárius katasztrófá-
jának média figyelmét fölhasználva a 
segélyszervezetek egyre nagyobb nyo-
mást gyakoroltak az ENSZ-re, az USA 
kongresszusára és a Bush kormány-
zatra a beavatkozás érdekében. Az 
Egyesült Államok vezetése azonban 
nem rendelkezett komolyabb elképze-
lésekkel fekete-Afrikát illetően. Az új 
világrend hirtelen szakadt az egyedül 
maradt szuperhatalom nyakába, amit 
rögtön egy sikeres háborúval köszön-
töttek a Perzsa-öböl térségében. Szomá-
lia nem bírt komoly nemzeti érdekkel az 
Egyesült Államok számára, ugyanak-
kor Washingtonnak demonstrálnia kel-
lett, hogy kiáll az általa fontosnak tar-
tott emberi és politikai értékek mellett. 

A Vezérkari Főnökök Egyesí-
tett Tanácsának elnöke, Colin Powell 
azonban ellenezte a szerepvállalást. 
Powell az öbölháború után adta ki az 
ún. Powell-doktrínát, ami szigorú kri-
térium rendszert és szempontokat állí-

tott az amerikai hadsereg poszt-bipolá-
ris világban történő bevetésére. Powell 
és a vezérkari főnökök számára Szomá-
lia több okból kifolyólag nem felelt meg 
a kritériumoknak. Többek közt:
1. a konfliktust régi, belső klánviszály 

hajtotta, 
2. a jól felfegyverzett milicistákat nem 

lehetett megkülönböztetni a népes-
ség többi részétől, 

3. Szomália terepe taktikai és logisz-
tikai nehézségeket jelenthetett az 
amerikai csapatok részére, és az 
Egyesült Államoknak nem volt nem-
zeti érdeke Afrika Szarvánál beavat-
kozni.25

Az ENSZ Biztonsági Tanácsa 1992. 
január 23-án fogadta el a 733-as hatá-
rozatot, amely többek közt a Szomáli-
ának nyújtandó kiterjesztett humanitá-
rius segélyezésről szólt, és teljes körű 
fegyverembargót rendelt el.26 Végre-
hajtását az Aidid és Mahdi között 1992 
márciusában megkötött fegyverszü-
net tette lehetővé. A határozat megle-
hetősen későn került elfogadásra, ami 
egyrészt jól jelzi, hogy a nemzetközi 
közösség milyen lassan, csak akkor 
mozdult, mikor a katasztrófa már elke-

„A légihíd segítségével 48 000 
tonna élelmiszert és gyógy-
szert juttattak el a Szomáliá-
ban tevékenykedő különböző 
segélyszervezeteknek, azon-
ban a problémát továbbra is a 
segélyek szétosztását akadá-
lyozó fegyveres bandák jelen-
tették.”
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rülhetetlenné vált, másrészt viszont az 
első lépés volt a beavatkozás legalizá-
lása felé, habár elég erőtlen próbálko-
zásnak bizonyult.   

1992. április 4-én az ENSZ Bizton-
sági Tanács elfogadta a 751. határozatot, 
amely alapján létrejött a United Nations 
Operations in Somalia  (UNOSOM)27 
kezdetben 500 pakisztáni békefenn-
tartó Szomáliába történő telepítésé-
vel. Boutros-Ghali ENSZ főtitkár az 
UNOSOM helyszíni előkészítésével 
a veterán algír diplomatát Mohamed 
Sahnoun-t bízta meg.

Sahnoun május 4-én érkezett meg 
Mogadishuba gyakorlatilag egyszál 
magában, minden egyéb nélkül. Augusz-
tusra sikerült meggyőznie Aidid-ot, 
hogy engedje be az ország területére 
a segélyszállítmányokat biztosító 500 
fős pakisztáni békefenntartó egységet. 
Sahnoun nyitott a szomálik felé, és igye-
kezett párbeszédet kialakítani a klánok 
időseivel, ami által sikerült kivívnia tisz-
teletüket, de ahhoz, hogy kézzel fogható 
eredményeket tudjon elérni, az ENSZ-
től több támogatásra lett volna szüksége. 
Az ENSZ bürokratizmusa miatt azon-
ban semmi sem történt. Shanoun kriti-
zálni kezdte a szervezetet annak sem-
mittevéséért, ezért Boutros-Ghali főtit-
kár menesztette.28 

UNITAF - A beavatkozás
1992 nyarán Szomáliában az éhínség 
olyan méreteket öltött, hogy a Nyugat 
aligha maradhatott tétlen. A július 30-án 
a New York Times hasábjain megjelent 
cikk alapján az amerikai erőfeszítések, 
hogy légi úton élelmiszert szállítsa-
nak, sikertelennek bizonyultak az éhín-
ség leküzdésében, mivel a fegyveresek 

miatt a segélyszállítmányok rendre nem 
jutottak el a megfelelő helyekre, nyil-
vánvalóvá téve azt a tényt, hogy ennél 
többet kellene tenni.29 

A növekvő nyomás alatt, valamint a 
közelgő elnökválasztás tükrében a Bush 
adminisztráció egyre inkább a beavat-
kozás mellett kötelezte el magát. Ennek 
első lépése az augusztusban indított 
Operation Provide Relief volt, melynek 
keretében tíz darab C-130-as szállítógé-
pet telepítettek Mombasába, Kenyába. 
A légihíd segítségével 48 000 tonna 
élelmiszert és gyógyszert juttattak el a 
Szomáliában tevékenykedő különböző 
segélyszervezeteknek, azonban a prob-
lémát továbbra is a segélyek szétosztá-
sát akadályozó fegyveres bandák jelen-
tették.30

Az amerikai adminisztráció szá-
mára nyilvánvalóvá vált, hogy a szál-
lító kapacitás megnövelésével, vala-
mint a segélyezés kiterjesztésével a szá-
razföldi alakulatok telepítését csak elo-
dázni tudja, elkerülni nem. Ugyanakkor 
Bush elnöknek komoly gondot okozott 
az Egyesült Államok új világrendben 
betöltött szerepének definiálása. Nem 
minden amerikai szerette volna, hogy 
ha az Egyesült Államok veszi magára a 
csendőr szerepet, annak ellenére, hogy 
a Szenátusban, valamint a médiának 
köszönhetően egyre többen támogatták 
a harcoló alakulatok küldésének gon-
dolatát. A csapatok telepítésének ellen-
zői nem látták, hogy milyen amerikai 
nemzeti érdek fűződik Szomáliához, 
ami viszont a legnagyobb kérdés volt, 
hogy abban az esetben, ha beavatkoz-
nak, akkor az amerikai hadsereg egy-
ségei vajon meddig maradnak Szomá-
liában. Az amerikai hadsereg beveté-
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sére készülő politikai és katonai vezetés 
elképzelése az volt, hogy az Operation 
Restore Hope hadműveletet 1993 már-
ciusára teljesítik, majd azt követően az 
Egyesült Államok átadja a feladatot az 
ENSZ-nek.31

1992. december 3-án az ENSZ 
BT a 794-es határozatában döntött az 
United Nations Intervention Task Force 
(UNITAF) létrehozásáról. A határozat 
elfogadásával és az UNITAF létrejötté-
vel az addig tervezett Operation Restore 
Hope mozgásba lendült, csakhogy már a 
misszió kezdeténél vita volt az Egyesült 
Államok vezetése és az ENSZ között, 
mivel az utóbbi le akarta fegyverezni a 
milíciákat, amit az amerikai hadvezetés 
a várható veszteségek lehetséges mini-
malizálása miatt nem támogatott.32 

Az eredeti amerikai elképzelés 4 
fázisú hadművelettel számolt. Az I. 

Fázisban a tengerészgyalogosok partra 
szállnak, és biztosítják a kikötőt, annak 
létesítményeit, és a repteret. A II. Fázis-
ban az amerikai csapatok átveszik az 
irányítást Mogadishu és környéke felett. 
A III. Fázisban az UNITAF csapatok 
dél felé történő előrenyomulásával irá-
nyítás alá vonják Kismayu városát és a 
Shebeelle-völgyet. Végül a IV. Fázisban 
az UNITAF átadja az irányítást a leendő 
UNOSOM II-nek, aminek a török tábor-
nok Cevik Bir, és a nyugalmazott ame-
rikai admirális Jonathan Howe lett a ter-
vek szerint kinevezve.33 

Az első amerikai egységek 1992. 
december 9-én éjszaka szálltak partra 
Mogadishunál. Senki sem várt rájuk, 
csak a nemzetközi sajtó népes képvise-
lete. Az amerikaiak fogadtatása alapve-
tően kedvező volt, de érkezésükig leg-
alább 125 ezer ember halt éhen. Szomá-

Üres növényi olaj konzervdobozok. Forrás: Rebecca Blackwell/Associated Press
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lia az éhínség legrosszabb részén már túl 
volt, ám annak ellenére, hogy az amerika-
iak segítséget jelentettek, a közvélemény 
pár hónap múlva kezdett ellenük fordulni, 
aminek alapvetően két oka volt.34 

Az első, hogy Robert Oakley, az 
Egyesült Államok korábbi Szomáli-
ába akkreditált nagykövete tető alá 
hozzott Aididdel és Mahdival egy meg-
állapodást 1992. december 11-én, hogy 
megnyerje támogatásukat az amerikai 
jelenléthez. Az esemény pozitív média 
visszhangot kapott, viszont az egyez-
mény politikai szerepet adott a had-
uraknak, meghagyva és partneri rangra 
emelve hatalmukat, ami által nem lehe-
tett ebbe a megállapodásba más társa-
dalmi szereplőt bevonni. Így az ameri-
kaiak elszalasztották azt a lehetőséget, 
hogy a háborúba belefáradt nép akara-
tával egyezően felszámolják a hadurak 
hatalmát.35 

Az igazi gond azonban az volt, hogy 
a zéró veszteség elvet szem előtt tartva, 
az amerikai hadsereg meg sem kísérelte 
lefegyverezni a milíciákat. Ez a legtöbb 
szomáli számára azt jelentette, hogy az 
Operation Restore Hope nem sokkal 
volt több, mint cinikus megállapodás az 
amerikaiak és a hadurak között, hogy az 
amerikai hadsereg gyorsan kivonulhas-
son.36 Tény persze az is, hogy az ameri-
kai hadvezetés becslése szerint, csak a 
főváros teljes lefegyverzéséhez 45 ezer 
katonára lett volna szükség. Ekkora 
csapatlétszám telepítéséhez sem forrá-
sokkal, sem pedig politikai támogatott-
sággal nem rendelkezett az Bush admi-
nisztráció.

Az UNITAF derékhadát mintegy 
10 ezer katonából álló amerikai kon-
tingens alkotta, melyben két gyalogos 

zászlóalj, és légi hadosztály, valamint 
egy tűzérségi és támogató hadosztály 
kapott helyet. Ez önmagában is jelentős 
katonai alakulatnak számított. A koalí-
ciós csapatok közt megtalálhatóak vol-
tak a franciák, belgák, olaszok, marok-
kóiak, ausztrálok, pakisztániak, vala-
mint maláj és kanadai csapatok. Az 
Operation Restore Hope hadműveletben 
23 ország 38 ezer katonája és 49 külön-
böző segélyszervezet dolgozott össze 
annak érdekében, hogy az élelmiszert 
eljuttassák a megfelelő helyekre.37 

Annak ellenére, hogy az Aididdal 
és Mahdival kötött említett egyezmény 
viszonylagos békét hozott, nyilvánva-
lóvá vált, hogy a biztonság nem fenn-
tartható Szomália teljes lefegyverzése 
nélkül. A felismerés az UNITAF szá-
mára új feladatot adott, és 1993 janu-
árjától Mogadishuban megkezdődtek a 
rajtaütések, amelyek elképesztő ered-
ményeket produkáltak.38 Az egyik raj-
taütés alkalmával egy földalatti alagút-
rendszerben 1000 tonna fegyvert foglal-
tak le, és semmisítettek meg.39 

Az új feladat persze áldozattal is járt 
1993. január 14-én egy tengerészgya-
logos életét vesztette, amikor milicis-
ták ütöttek rajta a járőröző egységén. 
Ettől kezdve az amerikai csapatok még 
agresszívabbakká váltak, és több sikeres 
akciót hajtottak végre, amelyek során 
fegyverek nagy mennyiségét semmisí-
tették meg. Az UNITAF odaáig ment, 
hogy Mogadishutól délre nekiálltak a 
falvakban a régi falutanácsokat vissza-
állítani, valamint megkezdték a nemzeti 
rendőrség újjászervezését. A probléma 
azonban az volt, hogy hogyan adják át a 
stafétát az UNOSOM II-nek, amely csa-
pathiánnyal küszködött. 
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Annak ellenére, hogy a politikai dön-
téshozók folyamatosan azon fáradoztak, 
hogy a nemzetközi közösség átvegye a 
humanitárius akció irányítását, az ame-
rikai parancsnokok nem látták alkal-
masnak az ENSZ-t a feladat elvégzé-
sére. Boutros-Ghali főtitkár javaslatot 
tett arra, hogy egy 28 000 fős békefenn-
tartó erő váltsa föl az UNITAF csapa-
tokat. Ugyanakkor az UNOSOM II-re 
olyan feladatok vártak, mint a nemzeti 
rendőrség felállítása, Szomália mező-
gazdasági önellátásának megterem-
tése, az infrastruktúra újjáépítése, nem-
zeti megbékéltetés és persze a bizton-
ság fenntartása, amire ekkora csapat-
létszámmal nem lehetett, és nem is volt 
felkészülve.40  

Aidid jó indulata az amerikaiak felé 
is lassan kezdett elpárologni, mikor csa-
patait és szövetségesét ellenlábasai a 
belga és amerikai csapatok szeme lát-
tára űzték ki Kismayuból. A helyze-
tet tovább élezte, hogy Osman Ato, 
Aidid legfőbb fegyverbeszállítója, azzal 
vádolta az amerikaiakat, hogy csak az 
ő fegyverkészletét vették el, miközben 
ellenséges klánokét érintetlenül hagy-
ták. Emiatt folyamatos tüntetések és 
megmozdulások kezdődtek az ENSZ 
ellen, miközben a Biztonsági Tanács 
nagyszabású nemzetépítő tervet vizio-
nált, ami teljesen újjáépítette volna Szo-
mália gazdasági, politikai és jogi rend-
szerét. A gond csak az volt, hogy miköz-
ben Oakley az elért eredményeket han-
goztatta, a legfontosabb dolog az ország 
lefegyverzése elmaradt, így aligha volt 
elképzelhető egy komplikáció nélküli 
nemzetépítő feladat.  A közelgő mandá-
tum átadás éppen ezért magába rejtette 
a közelgő katasztrófa képét is, mivel az 

Operation Restore Hope ugyan vissza-
állított valamennyi reményt, de ugyan-
akkor elszalasztott egy nagy lehetősé-
get is.41 

UNOSOM II
1993. május 4-én az Egyesült Álla-
mok átadta a vezetést az ENSZ-nek, így 
beindult az UNOSOM II, és a pakisz-
tániak lettek Mogadishu biztosításá-
ért a felelősek. Az ENSZ megerősítette 
azon szándékát, hogy begyűjtse a fegy-
vereket, ami Aidid számára a korábbi 
gyakorlatból kiindulva azt jelentette, 
hogy elveszti a dominanciáját. Ezért az 
ENSZ kísérlete alapból kudarcra volt 
ítélve. Aidid rádióadásban kezdett pro-
pagandát a nemzetközi közösség ellen, 
ezért az ENSZ döntött a rádióállomás és 
adás megszüntetéséről, amely feladatot 
a pakisztáni katonákra bízták.42 

Az 1993. június 5-én végrehajtott 
akció vérfürdőbe torkollott. A hely-
színre érkező pakisztáni katonákat 
megtámadták, ezzel egy időben táma-
dást ért egy őrjáratot, valamint azokat 
a katonákat is, akik az élelmiszert őriz-
ték. Huszonöt békefenntartó esett el, 
akiket a legtöbb esetben darabokra sze-
dett a tömeg.43 

Az UNOSOM II-t alapvetően har-
ciasabb feladatokra hozták létre, ahol 
az amerikaiak vitték a vezető szerepet. 
Szomáliában 18 000 ENSZ katona volt, 
de az eredetileg tervezett 35 000-rel 
sem tudták volna kivitelezni a terveket, 
amely gyakorlatilag folyamatos, napi 
szintű összecsapásokkal járt volna. Az 
amerikai csapatok élén Montgomery 
tábornok állt, aki egyben az UNOSOM 
parancsnok helyettese volt, de nagy-
részt önállóan tevékenykedhetett. 
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Montgomery készen állt arra, hogy ha 
kell, erővel szerezzen érvényt az ENSZ 
döntéseinek. A harcias fellépése soha 
nem jöhetett volna jobbkor Aidid-nak, 
aki az ENSZ elleni propagandát az 
amerikai csapatokra is kiterjesztette. A 
szomálikban ismét felerősödött a kül-
földi behatolókkal szembeni ellenséges 
érzés, és az éhség elmúltával már köny-
nyű volt az embereket arra ösztökélni, 
hogy harcoljanak a saját klánjukért.44 

A pakisztáni katonák lemészárlá-
sát követő napon június 6-án az ENSZ 
BT elfogadta a 837. számú határozatot, 
amelyben elítélte a támadást. Jonathan 
Howe nyugalmazott admirális, aki az 
ENSZ szomáliai speciális nagykövete, 
valamint a nemzet építési kampány fő 
felelőse volt, 25 000 dolláros vérdíjat 
tűzött ki Aidid fejére, ami gyakorlatilag 
a hadiállapot beálltát jelentette. Június 
14-én amerikai légicsapások semmisí-
tették meg Aidid rádióállomását, ciga-
retta gyárát, amelyet csapatok állo-
másoztatására és fegyverek tárolására 
használtak, valamint néhány fegyver-
raktárt, ahol nehézfegyvereket is tárol-
tak.45 

Az UNOSOM II katonái rendkí-
vül nehéz helyzetben találták magukat, 
mivel Szomáliában nem lehetett meg-
különböztetni a barátot az ellenségtől. 
Az amerikaiak megismételték ugyanazt 
a hibát, amit Vietnamban is elkövettek, 
nem ismerték az ellenségüket, ezért nem 
is értették őket, különösen azt, hogy a 
milicisták szemében miért ők váltak 
agresszorokká. Nem értették meg, hogy 
az általuk minden baj forrásának tartott 
Aidid, klánvezér volt, ami a klán társa-
dalom csúcsát jelentette, ráadásul nem-
zeti hős, aki elkergette Barre-t.46 

Óriási problémát jelentettek az ENSZ 
főhadiszálláson dolgozó szomálik, akik 
Aidid besúgói voltak, így a hadúr min-
dent tudott a belső rendszerről, és az 
utasításokról. 13 000 békefenntartó 
volt Mogadishuban, de egy sem mert 
éjszaka azt utcákon járőrözni. A milícia 
morálja magas volt, míg a békefenntar-
tóké egyre alacsonyabb. Nem javította 
a helyzetet az sem, hogy az információ 
áramlása az amerikaiak közt igen körül-
ményes volt. A CIA által szerzett híre-
ket először el kellett küldeni Langleybe, 
majd ott döntöttek annak felhasználha-
tóságáról és csak utána adták át a kato-
náknak, így a jó értesüléseket sem tud-
ták felhasználni az időveszteség miatt.47 

Július 11-én amerikai helikopte-
rek és csapatok hajtottak végre rajta-
ütést Adbi Hassan Awawl ’Qaybdiid’ 
házán, ahol a Habar Gedir klán, Aidid 
milícia klánjának idősei gyűltek össze, 
annak érdekében, hogy megtárgyalják 
az UNOSOM-mal folytatandó lehetsé-
ges nyílt párbeszédet. A rajtaütés követ-
keztében 54 ember vesztette életét, köz-
tük Haji Mohamed Iman Aden sejk, a 
Habar Gedir klán 90 éves időse – Aidid 
nem volt a halottak között.48 A szomáli 
harci kultúrában a gyilkosságért a vér-
bosszú elkerülése végett nagyon magas 
árat kell fizetni. Az egyezséghez min-
dig szükség volt a tiszteletnek örvendő 
vének közvetítésére, akiket az ameri-
kai hadsereg ezzel az akciójával gyakor-
latilag kiirtott. Ezzel a rajtaütéssel az 
ENSZ-misszió átlépett egy olyan határt, 
ahonnan már nem volt visszaút. 

Howe elégedett volt, de az legtöbb 
ENSZ tisztviselőt megdöbbentette, hogy 
a nemzetközi közösség ilyen mészárlás-
ban részt vett. A szomálik számára az 
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ENSZ főhadiszállása a gyilkosok tábo-
rává vált, az amerikaiak pedig a harag-
juk tárgyává, és haragjukat csakis az 
amerikai katonák ellen elkövetett bosz-
szúval lehetett csillapítani.49 Aidid elfo-
gásához Howe speciális egységeket kért. 
Kérését Madeleine Albright külügymi-
niszter is támogatta Mogadishuban tett 
júliusi látogatása után. A csapatlétszám 
emelését azonban Colin Powell nem 
támogatta. Powell szerint önmagában 
már az is rossz volt, hogy harcoló ala-
kulatokat kellett használni az élelmiszer 
szétosztásához. Szomáliában ugyanazt 
látta, mint Boszniában, Libanonban és 
akár Irakban, régi, mélyen gyökerező 
belviszályt, ahol az Egyesült Államok-
nak nem volt stratégiai érdeke, és éppen 
ezért keresnivalója sem.50

Az Aidid erőivel történő néhány 
összecsapás után Powell meggondolta 
magát, és augusztus végén az Egyesített 
Különleges Hadműveleti Vezetés (Joint 
Security Operations Command – JSOC) 
létrehozta a Task Force Ranger-t (TF 
Ranger), amelynek feladata Aidid és 
legfőbb parancsnokainak elfogása volt 
az erre a célra kidolgozott Operation 
Gothic Serpent keretei közt. A TF 
Ranger élére William Garrison tábor-
nokot nevezték ki és sorai között a 75. 
gyalogos ezred 400 Rangere, valamint a 
különleges erők 130 Navy Seal és Delta 
Force katonája is megtalálható volt. A 
katonák feladata látszólag egyszerűnek 
ígérkezett, elkapni Aidid-ot, amitől azt 
remélték, hogy az UNOSOM II hamar 
visszatér eredeti feladatához: a nemzet-
építéshez.51  A gond azonban az volt, 
hogy speciális egységek, csak megfe-
lelő hírszerzés mellett lehetnek sikere-
sek, csakhogy épp ennek voltak híján az 

amerikai és az ENSZ csapatok Szomá-
liában.52 

Az információhiány következtében 
az amerikai egységek több sikerte-
len rajtaütést hajtottak végre, például 
a Médecins Sans Frontières, vagy az 
ENSZ épületein. Az egyik legnagyobb 
melléfogásuk az volt, amikor Aidid 
vérellenségének, Ali Mahdinak egyik 
klántagját Ahmed Jilao-t vették őri-
zetbe 38 egyéb klántaggal együtt. Jialo 
mellesleg az ENSZ helyi rendőrbizott-
ságának volt a feje. Megfelelő infor-
máció hiányában az amerikaiak egy-
más után követtek el hibákat, ami nega-
tív hatással volt a moráljukra is. További 
probléma volt, hogy az amerikaiak nem 
működtek együtt a többi ország béke-
fenntartóival. Az Aidid utáni hajsza a 
háborút személyes küzdelemmé tette 
a hadúr és az Egyesült Államok had-
serege között, miközben Washington 
nem tudott eredményeket felmutatni. 
A kongresszusi támogatás egyre csök-
kent, és az amerikai katonák veszte-
ségei miatt egyre nagyobb volt a nyo-
más az adminisztráción, hogy vonja ki 
a csapatokat.53 Washington fogytán volt 
az időnek, miközben a szomálik a kifá-
rasztásra játszottak.54 

Black Hawk Down
A milicisták szeptember 25-én lelőttek 
egy UH-60 Black Hawk típusú helikop-
tert, és a három amerikai katona holt-
testét, akik a gépen voltak meggyaláz-
ták. Az eset egyértelmű jele volt annak, 
hogy megtalálták az amerikai taktika 
legsebezhetőbb pontját, és felkészültek 
a katonákkal való összetűzésre. Ennek 
ellenére, mikor 1993. október 3-án az 
amerikaiak fülest kaptak, hogy Aidid és 
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emberei a Bakara piac mellett a Black 
Sea körzetben lévő épületben gyülekez-
nek, a támadás megtervezésénél a meg-
szokott sablont alkalmazták. A kör-
zet Aidid fellegvára volt, tele állig fel-
fegyverzett milicistákkal, éppen ezért 
rizikós volt hadművelet végrehajtása. 
A támadásra 16 helikoptert, Rangereket, 

Deltásokat, valamint földi konvojt küld-
tek, összesen 160 embert. A támadás 
kezdeténél huszonnégy szomálit tar-
toztattak le, köztük Aidid közeli segí-
tőit, ám nem sokkal később a milicis-
ták két Black Hawk helikoptert lelőttek, 
és az amerikai csapatok olyan csatában 
találták magukat, ahol minden irány-

A szárazság az állatokat sem kíméli. Forrás: Glyn Riley/HelpAge International via Reuters
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ból tűz alá vették őket. A reptérről kül-
dött felmentő csapatok heves tűzharcba 
keveredtek, 100 katona 30 perc alatt 60 
000 töltényt lőtt ki, mielőtt visszavonul-
tak volna, mivel a barikádokon képte-
lenek voltak áttörni. A városban rekedt 
amerikai csapatok arra kényszerültek, 
hogy egész éjszaka fedezékben marad-
janak teljesen körbezárva a milícia 
által. A kevesebb mint 1 órás hadműve-
let 15 órás véres küzdelemmé fajult. A 
mogadishui csataként elhíresült össze-
csapásban tizennyolc amerikai katona 
esett el és hetvenhárom sebesült meg 
súlyosan, Mike Durant az egyik lezu-
hant helikopter pilótája, pedig fogságba 
esett. Néhány amerikai katona holtestét 
a milicisták végighúzták a város utcáin, 
amit a nemzetközi média is bemutatott. 
Hozzávetőlegesen 1000 szomáli vesz-
tette életét, ők mégis győzelemként 
értékelték a napot.55 

Az amerikai adminisztrációt meg-
lepték az események, különösen sok-
koló volt a média által bemutatott meg-
gyalázott katonák holttesteiről készült 
felvételek. Clinton elnök politikát vál-
tott, és az ellenségeskedés helyébe a 
megbékélés politikája lépett. A katoná-
kat ki akarták vonni, de ennek biztosítá-
sára először további 5000 katonát küld-
tek, valamint el kellett érni Mike Durant 
szabadon engedését is, amihez az ágyú-
naszád diplomáciát alkalmazták.56 

Persze a hazai kövéleményt bizto-
sítani kellett, hogy az amerikai áldo-
zat nem volt hiábavaló, de a mogadishui 
harcok következtében a csapatok kivo-
nása elkerülhetetlenné vált. Az ameri-
kai csapatok morálja egyre lejjebb esett, 
különösen azt követően, hogy Durant 
elengedése után a csapaterősítések elle-

nére tapintható volt a küszöbön álló 
távozás. A katonák a politikusokat okol-
ták, akik véleményük szerint nem hagy-
ták őket elvégezni a munkát, de a vere-
séghez az is hozzájárult, hogy az átlag 
katona számára sem volt nyilvánvaló 
az első pillanattól kezdve, hogy valódi 
háborúba csöppentek.57 

Miután Aidid ellen ejtették az elfo-
gató parancsot, előjött rejtekhelyé-
ről.  Gyakorlatilag győzelmet aratott, 
az Adisz-Abebában megtartott béke-
tárgyalásra 1993 decemberében ame-
rikai kísérettel utazott, mint az ameri-
kai diplomácia által olyan klán vezérnek 
tutilálva, mint aki jelentős folytonossá-
got jelent Szomália jelenében. Az ame-
rikai kivonulás 1994 márciusában véget 
ért. A katonai misszió nem sokat ért el, 
44 amerikai katona halt meg, köztük 
30 harcokban esett el, a szomálik 2000 
embert vesztettek csak az Aidid után 
folytatott vadászat alatt. A segélyszer-
vezetek működése az amerikaiak távo-
zása után még kétségbeejtőbbé vált.58 

1995 márciusában az Egyesült Álla-
mok kivonulása után egy évvel az ENSZ 
is elhagyta Szomáliát. A nemzetközi 
közösség kudarcának következtében az 
anarchia tovább mélyült az országban, 
teret engedve a szélsőséges csoportok 
megjelenésének. Aidid 1996 augusztusá-
ban merénylet áldozata lett, halálával egy 
időben iszlám politikai csoportok emel-
kedtek fel, akik szándéka a saria iszlám 
jogrendszer bevezetése volt az ítélkezés 
és a törvénykezés területén. A létrejövő 
Islamic Court Union (ICU – Iszlám Bíró-
ság Unió) az ekkoriban már létező átme-
neti föderális kormányzat, a Transitional 
Federal Government (TFG) riválisa lett, 
és csakhamar uralma alá hajtotta Szomá-
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lia népesebb déli területeit Mogadishuval 
együtt. Az Islamic Court Union sora-
iból emelkedett ki az al-Shabaab cso-
port, amely szoros kapcsolatokat ápolt az 
al-Kaidával. 2006 decemberében, ameri-
kai támogatással etióp csapatok nyomul-
tak be az országban, megdöntve az ICU 
hatalmát, helyreállítva a TFG „uralmát” 
a korábban elvesztett területek felett. 
Az etióp csapatok távozásával azonban 
a koalíciós kormányzatnak kemény küz-
delmet kell folytatnia a függetlenedett 
al-Shabaab mozgalommal, amelyben 
csak a gyengén felszerelt Afrikai Unió 
(AU) csapatai voltak segítségére. A köz-
ponti kormányzat máig nem képes ellen-
őrzés alá vonni Mogadishu egyes részeit, 

nem beszélve az ország déli területeiről, 
ahol több város is az al-Shabaab irányí-
tása alatt van.

Szomáliában a helyzet nem sokat 
változott az 1990-es évek eleje óta, 
leszámítva azt, hogy a konfliktus-
ban most már elsősorban szervezetek, 
illletve a kormányzat küzdenek egy-

Szomáliai katonák. Forrás: Rebecca Blackwell/Associated Press
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mással a hatalomért, és nem pedig a 
hadurak. A szélsőséges iszlám szerve-
zetek részben az évszázad szárazsága 
által kiváltott éhínségre való tekintet-
tel ugyan beengedték a segélyszerveze-
teket területeikre, de állandó összecsa-
pások zajlanak köztük és a kormányzat, 
valamint az AU csapatai közt. 

Az 1992-ben indított amerikai had-
művelet, ténylegesen érdek nélküli 
béketeremtő missziónak indult. Ugyan-
akkor a politikai vezetésben nem volt 
meg az akarat arra, hogy az elhúzódó 
béketeremtő és nemzetépítő folyamato-
kat akár éveken keresztül is támogassa. 
Az Egyesült Államoknak talán egye-
dülálló lehetősége volt akkor, hogy Szo-
máliában békét teremtsen, de az emlí-
tett hibák következtében ezt a lehetősé-
get elszalasztotta. Szomália helyzete az 
elmúlt két évtizedben nem sokban vál-
tozott, nem úgy a nemzetközi helyzet.

Az 1990-es évek elején az Egye-
sült Államok kivételes pozícióban volt 
a nemzetközi porondon. A hidegháború 
megnyerése, valamint az azt követő 
első öbölháborúban aratott gyors győ-
zelmének következtében, Washington-
ban megvolt az akarat és a szándék arra, 
hogy bizonyos konfliktusokban a világ 
csendőrének szerepében járjon el. Azon-
ban az utóbbi évek afganisztáni és iraki 
háborús erőfeszítései, valamint a világ-
gazdasági válság által okozott nehézsé-
gek következtében gyakorlatilag kizár-
ható, hogy az 1992-1994-es béketeremtő 
és békefenntartó misszióhoz hasonló 
megismétlődjön. A fent említett körül-
mények miatt nem várható, hogy az 
Egyesült Államok, de akár csak a Nyu-
gat egy újabb elhúzódó és óriási erőfor-
rásokat igénylő bizonytalan kimenetelű 

háborúba fogjon bele egy gyakorlati-
lag kaotikus országban, pusztán béke-
teremtés céljából. Az éhínséget kiváltó 
főbb okok megismétlődtek, a békete-
remtő erőfeszítésről ugyanez valószínű-
leg nem lesz elmondható, jelenleg pedig 
zajlik a kenyaiak által 2011 októberében 
indított hadművelet az al-Shabaab fel-
számolására…
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